

EL RADICAL

SUSCRIPCIÓN

Dos pesetas trimestre: Pago adelantado.
Número suelto: 15 céntimos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.

ECO DE LA OPINION

EN LOS DISTRITOS DE DENIA, PEGO Y VILLAJYOYA

ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor: número 14, Jávea

CORRESPONDENCIA

Al Sr. Director de el RADICAL, Denia.

SEMANARIO POLITICO

Año III

Sábado, 8 de Diciembre de 1900

Núm. 79

Crónica Madrileña

Los discursos pronunciados por el Sr. Romero Robledo son un monumento, monumento de grandilocuencia, de atrevimientos de pensamiento, de dicción correctísima, de desposorio con la opinión pública, de su consorcio con la verdad.

De acierto en acierto, de triunfo en triunfo vá desde hace tiempo el Señor Romero Robledo.

Todo Madrid, España entera, hacen justicia al hombre que, sin convencionalismos, ha hablado en el Parlamento respecto á la boda de la princesa de Asturias.

¡Con qué magestad, con qué grandeza se ocupó en el asunto!

Baste decir que fué dueño del auditorio, que dijo cuanto quiso por derecho de conquista.

Silvela contestó al Señor Romero Robledo como suele hacerlo, hiriendo, insultando á un hombre que es hoy más respetado que nunca y que quizá marque nuevos rumbos á la política española.

En el debate político terciarán todos los géfes de grupo ó fracción, no decimos partido, porque, hablando con franqueza, aquí no existen actualmente partidos.

Se dá como seguro que coincidirán con el Sr. Romero Robledo los Sres. Sagasta y Canalejas, quienes

han hecho grandes elogios del magistrat modo como aquel ha tratado el casamiento de la princesa.

El Puerto de Denia

Dijimos en el número anterior, y justificamos plenamente, que se había quebrantado la forma, y esquivado el procedimiento por la Corporación municipal de Denia en los arbitrarios acuerdos adoptados respecto su Puerto y tan macabramente y contra ley llevados á su ejecución. Aquellas consideraciones, arrancadas de los hechos que todos deploramos, nos conducen á sentar una afirmación en forma de dilema. O el Ayuntamiento de Denia convalida el contrato de concesión otorgado al Sr. Moreno Campo en 15 de Abril de 1898 ante el notario señor Gomez, dejando como lógica consecuencia sin efecto el acuerdo rescisorio del mismo y reponiendo al concesionario en su derecho á la cobranza de arbitrios, ó nó. En el primer caso, atento á la ley, á la razón y á los deseos del país, debiera el Ayuntamiento posesionar inmediatamente de su cargo al Sr. Moreno Campo. En el segundo, esto es, si se decide por el segundo extremo del dilema, corresponde continuar la tramitación del acuerdo apelado ante el Gobierno civil de Alicante y no proceder á su cumplimiento hasta tanto que recaiga resolución definitiva.

Se ha hecho por el Ayuntamiento cuanto conocen nuestros lectores; y con sus procedimientos irregulares, ha quedado mermada, desconocida la competencia de la autoridad superior, cuyos prestigios y prerrogativas están en entredicho.

Eso venimos á demostrar en nuestro artículo anterior.

Probado el quebrantamiento en la forma, nos proponemos hoy entrar á ocuparnos de la injusticia cometida por el Ayuntamiento de Denia con el señor Moreno Campo desde el punto de vista del fondo, de la ley sustantiva.

En Agosto último acuerda el Ayuntamiento de Denia proceder á formar expediente de caducidad de la concesión de su puerto al Sr. Moreno, á quien se le notifica en Octubre próximo pasado tan ilegal resolución. El Ayuntamiento, contra lo que era de esperar, no acompañó en la comunicación que envió al Sr. Moreno la copia autorizada del informe dado por la dirección facultativa con las de cuantos

antecedentes se hubieran tenido á la vista para tan grave acuerdo.

Más que una lucha jurídica, en la que se ventilan derechos y obligaciones, parece ser que el asunto del Puerto de Denia, tiene algo de disputa callejera en que el más fuerte dice, amenaza y no quiere oír, importándole poco ó nada cuanto espone su contrario confiado en su robustez y valentía.

Si así no fuera, se le hubiesen dado al Sr. Moreno aquellas copias; y entonces, oyendo al concesionario, hubiera este señalado puntos del contrato y antecedentes y artículos de la ley de Puertos que de haberlos conocido la Dirección facultativa habría modificado su dictamen viniendo una nueva resolución concejil á poner término á lo que por un ex-diputado á Cortes se ha señalado con el nombre de iniquidad.

El sofisma juega el principal papel en este asunto.

El Ingeniero de las obras supone en su informe que hay atraso en ellas.

A este aserto diremos nosotros que no hay atraso alguno en las obras del Puerto de Denia; que aquella afirmación es gratuita; que el Sr. Moreno se ha escudado en el cumplimiento de sus obligaciones.

Y vamos á probarlo.

De conformidad á la Real Orden de la aprobación del proyecto de 1.º de Febrero de 1895 con sus limitaciones, no procede trabajar en la escollera ó dique del Sur hasta que sea aprobada, como puede verse por la limitación tercera.

Tampoco puede procederse al dragado, porque este trabajo está sujeto al avance de los diques, segun el artículo 32 del pliego de condiciones facultativas.

Tampoco puede procederse á la construcción del muelle de Costa, puesto que la limitación 5.ª de la misma R. O. citada, dispone que se funde á la profundidad que consienta la Toca, y que antes de proceder á su ejecución hay que formular los correspondientes planos y perfiles y elevarlos á la Superioridad para su aprobación.

¿Puede construirse nada, ni hacerse nada en el Puerto de Denia, sin las previas aprobaciones por la Superioridad de los correspondientes planos y perfiles? Nó.

Pues, entonces ¿qué se pretende del Sr. Moreno Campo? Vejarle y espulsarle de una Comarca que solamente en él, en sus grandes iniciativas, en su genio emprendedor puede hallar su regeneración material, base de bienestar, de riqueza y de independencia.

También se le hace al Sr. Moreno Campo por el Ayuntamiento de Denia

el cargo de que no ha gastado para arrebatar, los materiales del Fortin y del Raset. Este cargo por su base desde el momento que sepan nuestros lectores que el Sr. Moreno Campo comunicó al Ayuntamiento, por medio de oficio, que habiendo desaparecido por la acción de los temporales las playas del Fortin y del Raset durante el periodo de tiempo transcurrido desde que se tomaron los datos para el proyecto hasta el 9 de Marzo último, se veía precisado á utilizar escombros de canteras cuyo coste era mayor.

Continuaremos ocupándonos, desvaneciéndolos con suma facilidad, sin más apoyo que la ley y el sentido común, de los cargos que han servido de sofisticada base al Ayuntamiento de Denia para arrebatar á D. Gabriel Moreno Campo los derechos que se le reconocieron al cederle la concesión del Puerto de dicha ciudad.

Juan Cardona Vives

Desde Jávea

Más sobre el Asilo

Si verdad inconcusa es la que asigna á la experiencia la maternidad de la ciencia, tampoco cabe discutir lo indispensable que es á la firmeza de la teoría, la material demostración que le aporta la práctica.

A cualquiera que no estuviera en el secreto, se le antojara un disparate que, transcurrida larga serie de años, no fuera ya una verdad asimismo añeja, el cumplimiento de la voluntad postrera del difunto D. Carlos Cholbi Bañuls en beneficio de los pobres, máxime, hallándose encomendada misión tan sagrada á una junta compuesta de elementos prestigiosos de esta población presididos por el señor Cura Económico de la misma, y asesorado este por la representación más íntima de la suprema autoridad archidiocesana.

Pues esto que, teóricamente expuesto significa el natural cumplimiento de los mas elementales deberes sociales, cuando no revistiera para cuantos blasfaman de muy católicos, el aditamento de él de ineludibles deberes cristianos, no ha rebasado aun los límites del campo teórico y ha de tropezar con no pocos obstáculos hasta llegar á muy esquilado terreno práctico.

Motivo es de verdadero asombro que en una población tan ostensiblemente religiosa como lo demuestra ser Jávea no se haya levantado protesta unánime contra la iniquidad que con sus pobres se viene cometiendo; pero raya en lo inconcebible que los mas directamente llamados á patrocinar la causa del pobre, del enfermo, del desvalido, no hayan pro-

nunciado siquiera la mas leve palabra en defensa de lo que a todas luces, cae de lleno en la esfera del ejercicio de su sagrado ministerio.

No se celebra solemnidad religiosa alguna en que no se viertan desde la sagrada cátedra los mas duros calificativos sobre una prensa a la que, salvas descontadas excepciones, se increpa de impia, inmoral, demoleadora, etcétera.

En paracidos términos quedan ampliamente apostrofados los sempiternos masones, protestantes y librepensadores. A nuestros católicos fervorosos que tan escandalosamente conculcan los divinos preceptos de la Caridad, no alcanza, en cambio, la alusión mas remota.

Desde la fundación del Asilo Cholbi ha sido ocupado el púlpito de esta parroquia por oradores distinguidos, entre los cuales se ha contado lo que ciertas órdenes religiosas tienen de más agresivo y batallador; mas si bien han tronado estos á sus anchas contra el liberalismo, el indiferentismo y el racionalismo, no ha llegado á interesarles por un solo momento, la gravísima lesión causada á esos pobres enfermos y desvalidos por los muy católicos mangoneadores de su indiscutible patrimonio.

¡¡¡Cuán distinta no fuera de esta singularísima reticencia la vehemencia del apóstrofe, de haber sido los autores de este crimen de lesa caridad, esos desalmados racionalistas en cuyo número eran contados los generosos fundadores!!

¡Habrà, acaso, llegado tanto predicador insignè, á caer en la cuenta de que un silencio tan ominoso como obstinado acerca de una iniquidad tan manifiesta, puede acabar por preocupar seriamente el ánimo de sus oyentes, dando origen á recelos harto justificados?

No cabe desconocer y debe, en justicia, tenerse en cuenta la dura alternativa que por fuerza ha de crear la conciencia del deber incumplido ante la amargura que entraña el cumplimiento de ese mismo deber que ha de comenzar por la acerba censura dirigida á los representantes de una autoridad, al abrigo de toda censura y á la que se rinde el mas respetuoso acatamiento envuelto en la veneración mas profunda.

Mas es el caso que existe un anómalo estado de tolerancia allí donde era de presumir la existencia de la mas contundente reprobación, y resulta de este equivocado concepto la general creencia de que por este lado no cabe esperar el debido correctivo á cúmulo tal de iniquidades.

Con lo expuesto basta para apreciar, así la indole como la importancia de los obstáculos que entorpecen el curso de cuanto tiende á la realización de un proyecto tan plagado además de monstruosos vicios de origen.

No cabe extrañar, por lo tanto, que los Sres. D. Carlos Bañuls, D. Juan B. Cholbi y D. Agustín Catalá se hayan apartado hastiados y descorazonados de una labor que, bajo dirección distinta, tan grata les fuera y tanto les enalteciera. Compréndese asimismo, que D. José Albi Romany persista en su retraimiento que bien pudiera responder á su deseo de no incurrir en responsabilidades mayores de las que estimara tener ya contraídas.

Resulta de cuanto queda relatado que el tristemente célebre drama que dió principio al fallecimiento del malogrado D. Cristóbal Cholvi Bañuls y asumió nueva frase al ocurrir el de su hermano D. Carlos sigue su tenebroso desarrollo sin haber perdido un ápice del misterioso fatalismo en que anda envuelto desde sus comienzos. En esta su segunda etapa en que presagiara un desenlace en alto

grado fructuoso para los pobres, ha venido á patentear con un realismo pavoroso la manera como entienden la práctica de las divinas teorías, de las sublimes enseñanzas evangélicas, esos representantes del moderno fariseísmo, los inveterados Principes, Sacerdotum et Seniores Populi.

A. R. B.

Desde Jávea

¡Vengan hechos!

A tí, pueblo español, me dirijo; á vosotros, perseguidos demócratas, vejados liberales, vilipendiados conservadores é ilotas republicanos; con vosotros hablo. Es de todo punto indispensable que despertéis del letargo en que estais, que respondais á tanto mal, á tanto baldon que pesa sobre esta Comarca, combatiendo sin vacilación de ninguna clase al caciquismo que nos ahoga, que pervierte los espíritus, cerebra las voluntades, mutila el alma y empobrece el corazón.

Sin la existencia del caciquismo no seríamos atropellados á cada momento, la propiedad estaría respetada, la ley sería cumplida y viviríamos en el concierto de los pueblos europeos. La Comarca de la Marina, gobernada á estilo salvaje, es una vergüenza para la nación española; y por este mismo motivo España entera, sin distinción de ideas políticas, ni de ideas religiosas, de nada de lo que divide, mirando solo á la patria española, cuyo nombre une y vivifica, se pondrá de nuestro lado.

Sin el caciquismo no constituirá una amenaza el carlismo, que sigue preparándose, y que á cada minuto pretende presentar la batalla, y que, según rumores, intenta otro levantamiento á plazo fijo. Los depósitos de armas hallados en diferentes puntos de Cataluña, el desembarque de ellas en la Marina, según afirmó "Las Provincias", periódico conservador, de Valencia que es debido al apoyo que á la reacción presta el caciquismo?

Todos somos responsables, demócratas, republicanos, liberales, conservadores, los de la "Union Nacional", etc. etc. de todos estos males si continuamos en nuestro quietismo esperando como los judios el Mesias que venga á regenerarnos.

Tiempo es ya de que hagamos algo de resonancia y que de una vez despertemos y procedamos con energía; y así como el pretendiente Carlos Chapa arenga, entusiasma y agita á los suyos, esperándolo todo de los caciques, sus maquiavélicos aliados, para avasallar la Nación; los buenos españoles, los enemigos del caciquismo, engrosemos las filas del gran partido anticaciquista. Si, el honor español lo reclama. Hora es ya de que aniquilemos á esos traidores de la Patria que han convertido á España en un corral y á la Marina en un establo de ediondecas.

Hagámosles pagar cara su osadía. Venid, honrados españoles, en nuestro apoyo. La bandera anticaciquista lleva en su lema todo un programa. Trabajemos y siempre á la clara luz del día. Ese es el verdadero camino para la regeneración de esta Comarca y si

nos secundan las demas de España habremos contribuido á poner los fundamentos de mayor solidez para que el edificio de nuestra regeneración pueda levantarse.

La prensa madrileña, la prensa valenciana está de nuestra parte. Nuestra bandera ampara á todo el que sufre, á todo perjudicado, lo mismo si se llama liberal que conservador, republicano que socialista; lo mismo al pobre que al rico, en una palabra, á todo hombre que no transija con el baldon de ignominia que á manera de sudario cubre la administración y la política de la Comarca de la Marina.

Vengan meetings por todas partes; que llegue la palabra á los oídos de los que no saben leer, que no se olvide que el movimiento es vida, el quietismo muerte y la taberna la única escuela que el caciquismo apoya y procura esté siempre abierta para que el vicio mata toda idea de progreso y de ilustración en las clases trabajadoras.

De contentarnos con llorar nuestra desgracia como el último de los abencerrages, veremos como nos arrebatan nuestras propiedades y las del Estado con el beneplácito de alcaldes y caciques; como este pedazo de España es repartido entre nuestros enemigos, nuestros verdugos, nuestros perseguidores, y como en el delirio del crimen son quemados nuestros cuerpos y calcinados nuestros huesos en las hogueras que no tardarán mucho en encenderse de la "Inquisición".

¡A la lucha! lucha legal y pacífica, la de la propaganda, la del meeting.

El tacto de todos se hace necesario. Hemos llegado á la cumbre del calvario.

¿Nos dejaremos crucificar? No hubo más que un Jesuista, y como buenos cristianos, no comportemos que se repita la edición.

Juan Bta. Albi y Cortés.

Nuestro partido ante la Prensa

La Tribuna Nacional, de Madrid, publica en su último número el siguiente artículo:

CONTRA LOS CACIQUES

Ya hemos dado en LA TRIBUNA NACIONAL la grata noticia de haberse constituido un partido anticaciquista en los pueblos de la Marina de Alicante.

Atacar al cacique, á esa vergüenza nacional que nos hace moralmente inferiores á los marroques, es empresa imprecadera de la más profunda estimación. En la medida de nuestras fuerzas cuenten con nosotros los alicantinos que luchan por sacudirse yugo tan ignominioso, pues convencidos de la trascendencia que tiene el acabar con esa planta venenosa, desde el primer número de nuestro semanario tenemos abierta una sección especial para picota de los caciques.

El último número de nuestro colega EL RADICAL, eco de la opinión en los distritos de Denia, Pego y Villajoyosa, arremete valientemente como acostum-

bran contra los caciques de aquella comarca y dice, entre otras cosas:

«Es verdaderamente vergonzoso lo que está pasando en esta desgraciada región de la Marina gracias al caciquismo.

«Es de todo punto necesario que desaparezca tanta imbecilidad y despotismo en todos sus distritos y que el público ilustrado, honrado y digno se una en masa para protestar de los hechos no hace mucho ocurridos en Denia, Pedreguer, Jávea, Polop y otros pueblos que sería prolijo enumerar.

«¡Lo ocurrido en el domicilio de algunos liberales (alude á lo que denunciábamos en nuestro artículo de entrada del número anterior), ¿no es una imbecilidad debida á los monterillas? Lo que pasó en la plaza de Denia en la última corrida, ¿no es una salvajada? ¡Y qué diremos de la catástrofe acaecida en Pedreguer!...

«El caciquismo quiere plazas de toros, tabernas y gorgorios; algo que degrade al pueblo.»

«Excita al partido anticaciquista que imitando la conducta del ateneo Barcelonés, celebre un meeting de protesta contra las salvajadas é imbecilidades de que son víctimas y termina diciendo:

«Es de todo punto indispensable que se reúna la Junta regional con todos los comités sin excepción alguna y tomar resoluciones radicales.»

«Esos gritos de angustia ¿no han de repercutir en el corazón de los verdaderos patriotas, de todos los amantes de la justicia? Muy bien nos parece la idea de celebrar un acto de resonancia que ponga de relieve el estado de aquella región; la propaganda por el hecho venimos diciendo un día y otro día que es la más eficaz.»

Bien está que ponga el colega su esperanza en la rectitud del juez de Denia; pero hasta con objeto de auxiliarle, de robustecer su acción, conviene la celebración del meeting proyectado que, además, podría producir el incalculable efecto de despertar de su bochornosa nodorra á la nación.

El día que de veras, con empuje, sin debilidades ni contemplaciones se dé la batalla al caciquismo en todo el país habremos entrado por derecho propio en el concierto de los pueblos civilizados.

Como el idolo biblico, el caciquismo que se nos presenta tan formidable y amenazador tiene los pies de barro; un golpe certero de la justicia popular bastará para derribarle y convertirle en polvo.

Galería biográfica

EL DUQUE DE TETUAN

Teniamos el propósito de escribir la biografía del Sr. Duque de Tetuan, uno de los bustos, de las figuras que más se destacan en la política contemporánea de la Regencia. Pero, el poco espacio de que disponemos, la idea que nos guía de dar á nuestros abonados datos y antecedentes de los que más influyen en la cosa pública, nos cifraremos á decir algo, quizá lo suficiente para que cuantos nos lean comprendan el caracter, el modo de pensar, las aspiraciones de uno de los hombres más serios, de uno de los políticos más nobles y desinteresados que forman en las filas de los partidos gubernamentales.

Nosotros opinamos que si el Duque de

Taluan hubiera sido jefe del partido conservador, no hubiera predominado, como con Silvela ha sucedido, la nota clerical, ni la política de pandillaje. Otra seria hoy la política española.

El Duque niega a salir de su actitud y espera tranquilo el desarrollo de los acontecimientos.

Puede reasumirse su programa de esta manera:

«Creo que España ha de apartarse de los grandes talentos que deslumbran por su imaginación, pero que son malos gobernantes porque desconocen la realidad, y ha de entregarse a los hombres equilibrados, que son los únicos que saben regir y ordenar; y también opino que nos hallamos en situación semejante a la en que se encontró Cánovas al principio de la Restauración; no pudo reorganizar el partido moderado, pero en vez de hacerlo atendió inmediatamente a las apremiantes necesidades del país, que eran la paz y la resolución de la cuestión financiera; y al proceder con tanta energía como acierto acabando con las guerras y reorganizando la Hacienda, se atrajo una gran masa, de la que resultó el partido conservador, del que se halló jefe el Sr. Cánovas sin que nadie le hubiera designado, porque solo los hechos crean los jefes de los partidos. Firme yo en esta convicción, no puedo prestar mi concurso personal a la unión conservadora, porque equivaldría a sancionar las faltas cometidas, y por mí previstas, y a escusar los procedimientos de los hombres que en ellas han incurrido. No aspiro al poder, pero no lo rehuyo; nada he de hacer para obtenerlo, y por más que tengan razón los que dicen que he cometido una falta de táctica política no aceptando la presidencia del Senado, porque en el caso de una crisis hubiera facilitado el ejercicio de la régia prerrogativa poniéndome en situación de ser llamado, he preferido mantenerme en el terreno en que me he colocado desde la muerte del Señor Cánovas, conservando la integridad de mis convicciones y de mi criterio y prescindiendo en absoluto de las habilidades que caben dentro de los procedimientos que se emplean para ganar el poder. Como yo no he de buscarlo, no he de modificar mi actitud. Si el poder viene
(Continúa)

Cuartilla suelta

Los desbarres, reticencias y treguas de puntos suspensivos, hágalos el discreto lector como quiera. (Yo.)

... y le defino diciendo, que es, la violación del derecho, la genialidad atrabiliaria, antitética de la vida, la reacción contra la justicia.

En la parodia de esa gran ley, «la unidad en la variedad,» encontramos: la unidad del crimen en la variedad del atentado.

¡Voto a mil bombas! ¿Y se cumple no siendo natural?

El legislador resulta ausente: el reformador inútil para ese mito, que no se quién dió en llamar justicia; y enterrado en ese aprisco el derecho individual ó de vida. ¡Sarcasmos de la misma!

Todo desconsuelo, desesperación (¡filosofía!), lucha

y esfuerzo mágico que se gasta en ese mar proceloso y triste.... sin peces.... pequeños; todo tiburones.... todo caciques.... y....

Me aseguran espíritus fáciles, que todo sucede dentro, más claro, que en realidad detestables son tios y troyanos, fenicios y cartagineses, ó cartagineses y fenicios ¡aberración de inteligencias! ¿Y la acción? como diría Michelet, pues que sin ella no hay drama y aquí lo hay. Otra cosa sería.... zarzuela.

Juan Albi Santacreu.

NOTICIA

Ha sido nombrado Gobernador de la provincia de Alicante, D. Federico Chó-puli, ex-presidente de la Diputación provincial de Murcia y gobernador de Huesca.

Este nombramiento es debido a influencias del Sr. García Alix.

CORRESPONDENCIA

Denia 27 Noviembre 1900

Sr. Director de EL RADICAL.

Muy Sr. mio y correligionario: Cuando el Venerable P. Mariana el gran Historiador de España regresaba del destierro que le valió su obra de "Rege et de Regimine Institutione," esperaba al cabo de algunos años sus nuevas lecciones con las célebres frases "Como decíamos ayer" así ha llegado a nuestra noticia que el Concesionario del Puerto Sr. Moreno Campo sigue sus provisiones y desea terminar la construcción de los gánguiles y realizar la de un remolcador para lo cual ya parece se pidió presupuestos tanto al inteligente maestro de ribera en Denia Don Antonio Mary como a varias fábricas de Valencia y de Bilbao. Así mismo sabemos que el maestro Dragador que estuvo de primero en la anterior contrata de Dragado de la que también fué interesado el Sr. Moreno Campo y un 2.º maquinista, van a marchar a Dover para encargarse en aquellas costas de una Draga Pretzman y practicar el trabajo hasta que de España se reciban órdenes. Esto se dice por aquí y hay quien asegura haber visto la carta del Concesionario al Maestro Mary.—Entretanto solo sabemos de la parte Ayuntamiento que sigue en su ofuscación y en sus errores, sin cuidarse de cumplir las previas limitaciones de la Real Orden de aprobación del proyecto de fecha 1.º Febrero de 1895, sin cuyos planos de reforma que deben presentarse en Obras Públicas para la debida aprobación ni puede haber Escollera Sur, ni puede haber Muelle de costa fundado a la profundidad que consienta la roca como manda la citada Real Orden, por no estar aun ni siquiera formulados los perfiles ya que para conocer la profundidad de la Roca ó sea para el sondeo del Puerto el concesionario anticipó 6.200 y pico de pesetas y bueno sería que esos planos se acabasen y remitiesen a Madrid para su aprobación.

El pueblo ya va viendo claro y sabe que habrá puerto cuando Moreno vuelva, antes no; y el Concesionario regresará con el beneplácito de toda la población

cuando los que se equivocaron rectifican; al menos esa es la noticia llegada hasta mí.

Es urgente pues presentar a la aprobación los planos de la Escollera Sur y llamar al Concesionario para que la ejecute al menos en una mitad para que habiendo redoso pueda empezar el dragado en la "Caldera" donde es necesario hacer fondo para fondear vapores con toda tranquilidad.

Esto necesita Denia y unidos los buenos patriotas lo tendrán como tuvieron ferro-carril y como tendrán Pantano y cuantas mejoras necesite el país pues entendemos que el Concesionario es tan inalterable como el Padre Mariana para repetir "Como decíamos ayer" y hay que empezar por cumplir las prescripciones de la Real Orden de aprobación del Proyecto, etc., ya que Moreno tiene espropiado el terreno de la vía de San Nicolás al Mar y que siendo fácil la ejecución de 300 metros de Escollera Sur en 6 meses pudiera empezarse el dragado en Junio próximo.

Este es el camino de la realidad, lo demás es no querer a Denia.

V. G.

VARIEDADES

El amor y el matrimonio.

La palabra "matrimonio" en lengua griega significa carga; esto es, peso y en verdad que es un peso bien grande, una obligación tremenda la del matrimonio, un nudo indisoluble, la renuncia al celibato, un contrato civil y canónico, la aceptación de una nueva familia, el tronco de una sociedad futura en que ambos contrayentes, independientemente el uno del otro, juran ante Dios sacrificarlo todo en beneficio de su compañero respectivo. Padres, hermanos, parientes, intereses y demás afecciones separadas, a las de su nuevo estado. Todos estos objetos queridos han de representar en adelante un papel muy secundario en sus corazones.

Esta carga, en mi concepto, puede ser de dos clases, puede ser circunstancial y según en qué sentido se la interprete. Si el matrimonio se verifica por pura moda, por lo corriente, por instinto brutal, por apetito grosero, oriental y degradante, claro está que con el tiempo resultará este matrimonio un dechado perfecto de mal ejemplo y de escándalo y entonces será una carga grave, según define el diccionario griego.

Si al abrazar el nuevo estado se sienta como premisa y base de esta unión la necesidad de nuestro espíritu, la pretensión noble de nuestra alma al derecho que tiene de adquirir y lograr el objeto, la cosa amada como fundamento de su felicidad y destierra del corazón aquellas bastardas pasiones, no solamente resultará la carga del matrimonio, sobre sus hombros, ligera y suave sino que la hará mas dulce, mas llevadera, mas aceptable; vencerá fácilmente todos los contratiempos, todas las dificultades que se opongan a la vida de este estado; desaparecerá al momento cualquier nubecilla que de tarde en tarde pueda empañar el límpido cristal del cielo de esta unión concertada.

Casamiento: acto solemne, ceremonia, bendición del matrimonio: significa el sustantivo unidad consolidación, nudo de dos seres que se desean, de dos almas, que se buscan, que se atraen, que se encuentran, que se aman, que igualmente piensan, que buscan igualmente la misma finidad, el mismo bello ideal; en fin, el amor en su unión.

Donde existe el amor existe la dicha. Donde hay amor, se obra bien, se vive bien y obrar y vivir bien según Aristóteles es el principio de la felicidad. El amor es la moral del matrimonio, es la religión de

los pueblos, es la felicidad, la musa bienhechora de la gran familia social. Sin el amor no hay caridad, abnegación ni patriotismo. El amor hace héroes y talentos, da educación y enseñanza, virtudes y santos.

Un matrimonio sin amor es una música sorda, un edificio sin base, una construcción en el aire, una sociedad sin corazón y sin alma.

El matrimonio concertado por la cabeza y el cálculo, el número y la aritmética que no ha intervenido para nada, el corazón es una especie de jugada de bolsa, un pedazo de papel del Estado expuesto a la contingencia, a la alza ó a la baja, a la quiebra y a la bancarrota y muchas veces suele saldarse la cuenta con un pistoletazo poniendo fin a la propia existencia.

Como no se consultó más que al frívolo interés, al vil metal, al becerro de oro; el corazón quedó muy mal parado, diéronle gato por liebre, se estafaron sus sentimientos y al caer la venda, al despertar aquél, vino el desencanto, el despego, la indiferencia, la tesitura en el matrimonio, decláranse en rebeldía ambos cónyuges, se trasladan quejas, vienen lágrimas, penas, y amarguras, se rompen las hostilidades, y... ¡a Dios cartas de San Pablo! En aquél hogar que debiera ser campo de paz y de vida hondea ya la bandera roja de guerra. Allí no está Dios, allí domina el diablo.

Un esposo que no ama a la esposa ¿de qué modo ha de amar a los hijos que de ella tenga? Los hijos que tal ejemplo aprenden de sus padres ¿qué respetos, qué consideraciones van a tenerles en adelante? Educados en escuela de escándalo y en doctrinas de inmoralidad ¿cómo es posible que aquellos hijos lleguen nunca a ser verdaderos esposos, amantes padres de familia y por fin perfectos y honrados ciudadanos? Eso nunca, eso jamás. La primera educación del niño influye y subsiste siempre en el hombre. Un padre hace la familia, jamás la familia se hace así misma.

¡Casarse! ¿Qué importa que aquel sea canalla, calavera, abunde en vicios y le falten virtudes? ¿No maneja los billetes de banco a puñados? Pues me conviene el tal, es un negocio redondo el que hago.

¿No es aquel otro un buen muchacho, un tipo de honradez ó un perfecto caballero de corazón noble y de alma grande? Si; pero es un tonto con sus virtudes, un monomaniaco, no hará carrera, sueña romanticismos y disparates, es un mal lote, no me hace.

¿No veis aquella muchacha ó señorita de alto coturno tan elegante, bella como la rosa de la mañana y más hermosa que la creación del artista? Pues su moral es el reverso de la medalla, su corazón es un vergonzoso contraste de sus gracias y encantos naturales. Es un monstruo vestido de hermosura, nadie repara en su fondo, nadie distingue el oro del dublé ¡he aquí el gran talismán: belleza de cuerpo y dinero: las dos cosas a la par.

El vicio jugando con la moral de un sacramento, y las buenas costumbres pervertidas y de este modo las familias y los individuos y la sociedad entera regenerando a pasos de gigante en las postimerias del siglo XIX, del siglo de las luces por antonomasia ¡qué escándalo!

En este siglo tan cacareado el talento está representado por el capital, la virtud está vinculada al billete de banco, la ley se la inclina a mansalva y el dios más idolatrado que existe en el corazón del hombre es el becerro de oro. Que horror, ¡idólatras del metal!

Anita Belmonte de Castro.

Gata Noviembre de 1900.

Director, D. Juan Cardona Vives.
Administrador, D. Angel Missi Dalmau

Imp. de J. Canales, Cuarte, 25. - Valencia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos, para combatir las enfermedades de la **Boca y de la Garganta**, Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas; fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidragirica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringotíneos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

Pastillas-Cloro Boro-Sódicas, Pastillas Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentól, Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pi-locarpina, Pastillas de cocaína y mentól, Pastillas de cocaína, codeína y mentól.
para los casos en que los Sres Médicos las consideren indicadas.

Las Pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor, NÚÑEZ DE ARCE (antes Gorguera), 17, MADRID.

ACANTE VIJIRLIS BONALD Poli-glicero-fosfatada

de reconocida eficacia en la dispepsia atónica, debilidad en los centros nerviosos, en la anemia, neurastenia y diabetes.
De venta en todas las farmacias

FABRICA

ASERRAR MADERAS

Construcción de barriles para la uva, fabricación de serrin de corcho.

Construcción de toda clase de cajas para envases de frutas, etc. Esmero y economía.

JOSE DOMENECH

DENIA

Clínica Quirúrgica Odontológica

DIRIGIDA POR

J. SALVADOR TORRES

CIRUJANO DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Mayor, 69, pral. GANDIA

Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales.—Orificaciones y empastes.—Limpieza de la dentadura.—Extracciones sin ningún dolor.

Permanecerá en Denia todos los lunes y martes, Marqués de Campo, 13, y los demás días en Gandía, Mayor, 69, principal.—En Jávea, los días 15 y 30 de cada mes en casa de D. Enrique Cardona, calle de Alfonso XIII.

GUANO EXTRA 'ROCHIL'

MARCA REGISTRADA

Fabricante: *Eduardo Fenollosa*

Primeras materias para la elaboración del guano.

DESPACHO: Plaza de San Francisco, 14

VALENCIA

LA AGRICOLA

Análisis garantizado

FABRICA DE GUANOS
ESPECIALES PARA TODOS LOS CULTIVOS
DE LOS

Sres. José Mas y C.^{ta}

VILLAJYOUSA

LA AGRICOLA

Pidanse prospectos

PAÑERIA Y SASTRERIA

DE

MARIANO LLACH

CALLE DE LA PAZ
VALENCIA

Se han recibido los generos para la presente temporada, tanto del pais como extrangeros.—Especialidad en las capas, verdadero corte madrileño.

Trajes para lutos se hacen en 24 horas.—No encargar trajes sin visitar antes esta sastreria. Por su buen corte y pronta confeccion y esquisita elegancia la recomendamos a la Comarca de la Marina.

GUANOS SUPERIORES

A LOS LABRADORES DE LA MARINA

Cuantos necesiten guanos para siembra, hortalizas, naranjos, arrozales, olivos, algarrobos, viñas y demás clases de cultivo, á precios económicos, pueden dirigirse á

D. Juan Bautista Catalá Gavilá.—Javea,

quien se encargará de poner á los labradores en comunicación con las principales fábricas y hacer los pedidos en nombre de los cosecheros que lo deseen.

¡LABRADORES! ¡La ganancia que pueda tener el comercio, que sea para vosotros!

EL RADICAL

ÓRGANO OFICIAL DE LA

UNION ANTICACIQUISTA DE LA COMARCA DE LA MARINA

Se admiten suscripciones: En *Valencia*, en la calle de Cuarte, núm. 25. En *Denia*, D. Juan Cardona Vives y D. Eleuterio Moll. En *Jávea*, D. Angel Missi, D. José Salvador, D. Juan Bta. Albi Cortes. En *Villajoyosa*, D. Basilio Martínez. En *Pego*, D. Fernando Ferrandis. En *Jalon*, D. Domingo Montaner. En *Polop*, D. Pedro Berdin. En *Pedreguer*: D. Salvador Calatayud, D. José M. Mengual.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES